Jahresbericht 2022 Bezirksschützenverband Horgen



Inhaltsverzeichnis

Protokoll der 107. Delegiertenversammlung vom 11. März 2022 im Restaurant Neubühl, Wädenswil	
Jahresbericht der Präsidentin BSVH 2022	7
Bestimmung der Delegierten BSVH (gemäss Statuten)	9
Bezirksschiessanlässe	10
Winterbezirksschiessen	10
Bezirksschiessen	13
Bechergewinner 2022	17
Bezirks-Einzelmeisterschaft Gewehr	18
Bezirks-Einzelmeisterschaft Pistole	19
Ressort Nachwuchs	20
Jungschützenwesen	21
MVBH - Jahresbericht 2022	23
Feldschiessen Gewehr und Pistole 2022	25
Bilanz per 31.12.2022	26
Erfolasrechnung vom 1.1 31.12.2022	27

Protokoll der 107. Delegiertenversammlung vom 11. März 2022 im Restaurant Neubühl, Wädenswil

Die Präsidentin Nathalie Frei begrüsst die Anwesenden im Namen des Bezirksschützenverbandes Horgen, inkl. Die anwesenden Ehrenmitglieder Heinz Melliger, Röbi Maurer, Kirsten Konzack, Beat Matthys, Edwin Peters, Pierre Hegi, Thomas Flückiger. Die Stadt Wädenswil wurde durch den Stadtpräsidenten und Nationalrat Philipp Kutter vertreten, die im Anschluss der Versammlung, den Kaffee Avec offeriert. Von der militärischen Seite wird ganz herzlich Herr Martin Gutzeit, Präsident KSK ZH5 willkommen geheissen. Nathalie Frei dankt allen für ihr Erscheinen.

Als Vertreter der Veteranenvereinigung wird deren Präsident Hans Ruedi Leinsmer begrüsst. Nathalie Frei dankt Hans Ruedi Leinsmer für das gute Einvernehmen, das zwischen unseren beiden Organisationen herrscht.

Im Kreis unserer Gäste werden ganz herzlich die Kameraden/-innen willkommen geheissen, die mit einer Stapfermedaille für hervorragende Resultate am Feldschiessen ausgezeichnet werden.

Nathalie Frei dankt allen für das Erscheinen und Interesse, das sie unserem Verband durch die heutige Anwesenheit entgegenbringen.

Folgende Entschuldigungen liegen für den heutigen Abend vor:

Vom aktiven Vorstand: Heinz Sonderegger

Claude Baumann

Von den Ehrenmitgliedern: Rolf Derrer

Max Hotz Richard Hotz Peter Hauser Kurt Nievergelt Peter Schneeberger

Alfred Huber

Von den geladenen Gästen: Heinz Meili, Präsident ZHSV und BSV Affoltern

Auszeichnungsberechtigte: Markus Blickenstorfer

Fritz Lier

Thomas von Euw Benjamin Schenk

Von den Vereinen: PSV Wädenswil (ohne Entschuldigung)

Albisschützenverein Langnau (ohne Entschuldigung)

SG Kilchberg (ohne Entschuldigung)

1. Ehrungen Jungschützen 2021 und Stapfermedaillengewinner 2021

Die Ehrung der Jungschützen 2021 wurde von Andi Fleischmann vorgenommen. Rang 1 belegt Beat Graf, SG Horgen mit 504 Punkten. Er durfte den grössten Pokal entgegennehmen, Patrick Hitz, FSV Schönenberg mit 475 Punkten erreichte den 2. Rang und auf Platz 3 folgte Fabio Müller, FSV Schönenberg mit 472 Punkten. Alle 3 Pokale wurden von Röbi Maurer gespendet und ihm verdankt.

Ausgezeichnete Ergebnisse am Feldschiessen erreichten die folgenden Schützen und erhalten dafür die Stapfermedaille:

Gewehr: Sandra Berchem, SV Wädenswil, 71 Punkte, Sascha Göbl, SV Oberrieden, Andreas Fleischmann, FSV Schönenberg, Martin Hug, SV Wädenswil, Misha Teale, SV Wädenswil, alle 70 Punkte. Beat Graf, SG Horgen 69 Punkte, Theo User FSV Schönenberg und Fernand Imhof SV Wädenswil, mit je 68 Punkten.

Pistole: Lucas Berger, SG Horgen, Urs Hollinger, Marco Schlegel, Thomas von Euw, alle FSV Rüschlikon mit je 179 Punkten und Benjamin Schenk, PSV Wädenswil mit 178 Punkten Stadtpräsident und Nationalrat Philipp Kutter überbringt die Grussworte der Stadt Wädenswil und wünscht allen Teilnehmern weiterhin viel Erfolg. Der BSHV bedankt sich für seine Worte und Teilnahme und wünscht ihm alles Gute für die Wahlen.

Totenehrung:

Auch dieses Jahr mussten wir wieder von lieben Schützenkameraden und nahestehenden Personen Abschied nehmen. Namentlich gemeldet wurden folgende Kameraden: Werner Zimmermann, SV Oberrieden und Alex Nägeli, SG Horgen.

Wir wollen die hier speziell erwähnten Personen, aber auch alle Angehörigen, Freunde und Bekannte, die nicht mehr unter uns weilen, nicht vergessen.

Im Gedenken an die oben genannten Schützenkameraden, aber auch an alle nicht Genannten erhebt sich die Versammlung für eine Gedenkminute von den Sitzen.

Eröffnung der Versammlung:

Die Einladung ist ordnungs- und fristgerecht mittels Traktandenliste schriftlich erfolgt. Von Seiten der Mitglieder wurden keine Anträge eingereicht. Änderungsanträge der Traktandenliste sind nicht eingegangen.

Nathalie Frei erklärt die 107. Delegiertenversammlung für eröffnet.

Da der Vizepräsident/Aktuar abwesend ist, wird Kirsten Konzack das heutige Protokoll übernehmen.

Appell

Delegierte der Sektionen: 26 Ehrenmitglieder: 5 Vorstandsmitglieder: 6 Total Stimmberechtigte: 37 Absolutes Mehr: 19 2/3 Mehr: 25

2. Wahl der Stimmenzähler

Es werden Michael Suter, SV Wädenswil und Siggi Müller, FSV Rüschlikon gewählt.

3. Protokoll der 106. DV vom 10.9.2021

Das Protokoll ist im Jahresbericht abgedruckt. Nachdem keine Ergänzungen oder Änderungen verlangt wurden, wurde das Protokoll unter Verdankung an den Ersteller Thomas Flückiger abgenommen.

4. Jahresbericht 2021

Die jeweiligen Berichte sind im Jahresbericht abgebildet und werden in Globo abgenommen. Anmerkung der Präsidentin: Der BSVH hat per 31.12.21 799 Mitglieder, ein grosses Mehr ist bei dem PSV Wädenswil zu verzeichnen. Die Abstimmung über den Jahresbericht erfolgt ohne die Jahresrechnung und den Voranschlag. Der Jahresbericht wird einstimmig und mit bestem Dank an die Ersteller genehmigt.

5. Jahresrechnung 2021

Es liegt eine übersichtliche Jahresrechnung vom Kassier Beat Laubscher im Jahresbericht vor. Es wurden keine Erläuterungen gewünscht.

5a Bilanz

Die Bilanz liegt im Jahresbericht vor und wird kurz von Beat Laubscher erläutert.

Die Revisoren des Albisschützenvereins Langnau haben die Rechnung geprüft und mit den Belegen verglichen. Sie beantragen der Versammlung, die einwandfrei geführte Rechnung unter Verdankung an den Kassier zu genehmigen. Der Revisionsbericht wurde vorab an die Präsidentin gesendet und abgelesen. Die Rechnung wird mit einer Gegenstimme von der Delegiertenversammlung genehmigt und Beat Laubscher für seine Arbeit gedankt. Dem Kassier und dem Vorstand wird Decharge erteilt.

6. Mitgliederbeiträge 2022

Der Vorstand möchte die Beiträge pro Mitglied gemäss SSV-Mitgliedererhebung (nicht Lizenzen), per Stichtag 31.12.2021 auf Fr. 4.-- belassen. Grundbeitrag pro selbstständige Sektion Fr. 200.--, Grundbeitrag pro integrierte Sektion Fr. 50.--. Der Vorschlag wurde angenommen.

7. Voranschlag 2022

Beat Laubscher zeigt das Budget aus dem Jahresbericht. Der Voranschlag wird einstimmig angenommen.

8. Wahl der Revisionssektion

Nathalie Frei schlägt als Revisionssektion den SV Wädenswil vor, da dieser traditionsgemäss an der Reihe ist. Der Vorschlag wird von der Versammlung einstimmig angenommen.

Martin Gutzeit richtet sein Wort an die Versammlung und geht im Detail auf die verbotenen, zu beantragenden und Waffenbestandsteile per 2022 ein.

9. Wahlen

Kirsten Konzack stellt sich als Aktuar für den BSVH zur Verfügung und wurde einstimmig gewählt.

Dieses Jahr ist kein Wahljahr. Somit ist der Vorstand mit folgenden Kameradinnen und Kameraden besetzt: Bachmann Werner, Baumann Claude, Fleischmann Andi, Frei Nathalie, Hegi Trudi, Konzack Kirsten, Laubscher Beat, Maurer Röbi, Sonderegger Heinz.

10. Statutenänderung

Keine

11. Motionen und Anträge

Motionen aus den Reihen der Mitgliedervereine sind keine eingereicht worden. Der Vorstand des BSVH hat das Spesenreglement, welches an der letzten DV verlangt wurde, der Versammlung vorgelegt. K. Konzack findet den Spesenansatz unter Punkt 5 zu unpräzise. Mittagsverpflegung soll nur für die Helfer gelten, die den ganzen Tag im Einsatz sind, nicht für alle. Mit dieser Anpassung ist das Spesenreglement einstimmig von der Versammlung abgenommen worden.

12. Ehrungen

Die Ehrungen wurden von den jeweiligen Ressortleitern vorgenommen. Feldmeisterschaftsmedaillen durch Trudi Hegi Bechergewinner Bezirksschiessen durch Röbi Maurer

13. Verschiedenes

Nathalie Frei: Die Vereinsliste BSVH soll aktualisiert werden, bitte die Anpassungen an den BSVH senden. Informationen vom ZHSV sind aktuell auf der ZHSV Homepage zu finden (z.B. DV ZHSV)

Röbi Maurer: Bezirkswinterschiessen und Bezirksschiessen sind bereits veröffentlicht, bewilligt worden, eine grosse Teilnahme auf alle Distanzen ist erwünscht.

Trudi Hegi: Der Horgener Liegendmatch ist auf der BSVH Homepage aufgeschaltet. Interessenten können sich hier bzw. über das Schützenportal direkt anmelden.

Für den nächsten Versammlungsort ist der FSV Rüschlikon verantwortlich. Das Datum wird der 10.März 2023 in der Schützenstube Rüschlikon sein.

Mit herzlichem Dank an alle schliesst Nathalie Frei die Versammlung um 21.50 Uhr.

Die Aktuarin Kirsten Konzack

Jahresbericht der Präsidentin BSVH 2022

«Was lange währt, wird endlich gut...». Mein für mich gewähltes Motto für das Jahr 2022 ist leider noch nicht ganz eingetroffen. Der Krieg in der Ukraine, die drohende Energiekrise, die unsichere Wirtschaftslage, dies alles sind Faktoren, welche unseren Alltag beeinflussen und begleiten. Trotzdem konnten wir unsere Schiesssaison nach zwei Jahren «Coronamodus» im gewohnten Rahmen absolvieren. Wir haben es geschafft, der Normalität wieder einen grossen Schritt entgegenzutreten und Sätze/Wörter wie: «Sie sind mit Abstand die besten Kunden!, Lockdownlockerungen, Rückverfolgungsliste, Superspreaderereignisse, Zoomdinner, etc.» wieder aus unserem Wortschatz zu verbannen.

Rückblick 2022

Vorstandssitzungen konnten wieder im gewohnten Rahmen live durchgeführt werden. Nach zwei Jahren Unterbruch fand der Horgner Liegendmatch wieder statt und auch der Gruppenmeisterschaftsfinal erfreute die Gemüter.

Erfreulich ist auch die weitere Zunahme der Mitglieder im Bezirksschützenverband Horgen. Nachdem wir bereits Ende 2021 knapp an der Grenze von 800 Mitgliedern vorbeigeschlittert sind, dürfen wir Ende 2022 gemäss VVA 859 Mitglieder begrüssen. Dabei durfte der FSV Rüschlikon und der SV Adliswil einen Zuwachs von je 14 Personen, dicht gefolgt von der SG Horgen mit einem Zuwachs von 13 Personen den grössten Mitgliederzuwachs verzeichnen.

Nachfolgend erlaube ich mir die besten Resultate aufzuführen:

Schweizermeisterschaft 2022 in Thun

Gewehr 300m Stgw 57, Liegendmatch, Elite / Senioren

11. Rang	Trudi Hegi, SV Oberrieden	567 Pkt.
30. Rang	Sandra Berchem, SV Wädenswil	558 Pkt.

Gewehr 300m Stgw 57, Liegendmatch, Veteranen

18. Rang Pierre Hegi, SV Oberrieden 562 Pkt.

Gewehr 300m Stgw 57, 2 – Stellungsmatch

23. Rang	Andreas Fleischmann, FSV Schönenberg	510 Pkt.
24. Rang	Ernst Gyr, FSV Schönenberg	511 Pkt.

ZHSV Gruppenmeisterschaft 2022

Kat. D Gewehr 300m

9. Rang FSV Schönenberg 1327 Pkt.10. Rang SV Wädenswil 1326 Pkt.

SSV Gruppenmeisterschaftsfinal 2022

Kat. D Gewehr 300m

13. Rang SV Oberrieden

Kantonale Matchmeisterschaft 2022 in Zürich

Armeegewehr 300m Liegendmatch

1. Rang	Trudi Hegi, SV Oberrieden	569 Pkt.
4. Rang	Sascha Göbel, SV Oberrieden	561 Pkt.
13. Rang	Pierre Hegi, SV Oberrieden	551 Pkt.

Armeegewehr 300m 2x30

7. Rang	Ueli Giezendanner, FSV Schönenberg	520 Pkt.
9. Rang	Werner Bachmann, FSV Schönenberg	517 Pkt.

Herzliche Gratulation an die erfolgreichen Schützinnen und Schützen.

Ausblick 2023

Blicken wir in die Kugel und freuen uns auf eine weitere tolle, lehrreiche, spannende, ideenreiche, interessante und hoffentlich erfreuliche Schiesssaison.

Was ist es, dass den Schiesssport so einzigartig und grossartig gestaltet? Die gewonnene mentale Stärke, die unglaubliche Präzision?

Was habe ich in meiner über 20-jährigen Schiesslaufbahn gelernt? Es kommt in erster Linie nicht darauf an, welches Resultat man erzielt, sondern das Zusammensein, gute Gespräche führen, der Austausch über die Kantonsgrenzen hinweg und der gemeinsame Kampf für unseren geliebten Sport einzustehen, diesen weiterzubringen und dafür zu sorgen, dass er nicht ausstirbt.

Deshalb steht Kampf für:

K: Konzentration

A: Ausdauer

M: Mentale Stärke

P: Präzision

F: Freundschaft

Wenn wir diese Botschaft nach aussen vermitteln, dann wird es unseren Sport noch lange geben.

Ich bedanke mich deshalb ganz herzlich bei meinen Vorstandskolleginnen und Vorstandskollegen für ihren grossen Arbeitsaufwand, die Ausdauer und freue mich auf die weitere Zusammenarbeit.

Im Namen des BSVH bedanke ich mich bei allen Vereinen für ihren Einsatz.

Für die neue Saison wünsche ich euch Gesundheit und viel Erfolg.

Nathalie Frei Präsidentin BSV HORGEN

Bestimmung der Delegierten BSVH (gemäss Statuten)

Mitglieder der letzten 3 Jahre ab 2020 nach SSV-Mitgliedererfassung

Verein	2022	Aend.	2021	2020	Durchschnitt	Pistolen-	Anzahl	Total
						Sektion	Delegierte	Delegierte
SV Adliswil	98	14	84	101	94.33	1	5	6
SV Hirzel	25	-1	26	26	25.66	1	2	3
SG Horgen	128	13	115	107	116.66	1	5	6
SG Kilchberg	63	3	60	75	66	1	3	4
Albis-Schützenverein Langnau a.A.	68	2	66	67	67		4	4
SV Oberrieden	47	-10	57	61	55	1	3	4
PRC Richterswil	45	2	43	46	44.66		2	2
FSV Rüschlikon	154	14	140	134	142.66	1	5	6
FSV Schönenberg	58	12	46	43	49		3	3
PSV Wädenswil P50	98	5	93	37	76		4	4
SV Wädenswil G300	75	6	69	71	71.66		4	4
	859	60	799	768				46

Mitglieder VVA Stichtag 31.12.2022

Legende	 Delegierte	Vereine
25% kleinsten	2	2
25% zweit-kleinsten	3	3
25% zweit-grössten	4	3
25% grössten	5	3

Bezirksschiessanlässe

Im Jahr 2022 konnte das Winterschiessen G300m und Pistole P25m in Rüschlikon durchgeführt werden. Bei gutem Schiesswetter haben auf 300m 95 Personen und auf 25m deren 48 ihr Programm absolviert.

Das Bezirksschiessen G300m wurde in Adliswil durch den SV Adliswil durchgeführt. Leider haben nur 101 Personen teilgenommen, davon haben 23 Jungschützen ihr Programm auf dem Heimstand absolviert. Trotz der Verteilung der Schiesstage haben nicht mehr Mitglieder der Vereine aus dem Bezirk Horgen den Weg nach Adliswil gefunden.

Das Bezirksschiessen P50m fand ebenfalls in Adliswil statt, ebenfalls durch den SV Adliswil organisiert (41 Teilnehmer; Vorjahr 37).

Herzlichen Dank an die durchführenden Vereine für die geleistete Arbeit.

Im 2022 konnte auch wieder eine Bezirks-Einzelmeisterschaft durchgeführt werden.

Der Ressortleiter Bezirksanlässe Robert Maurer

Winterbezirksschiessen

Winterbezirksschiessen									
Verein	skonkurrenz	Gewehr	300m						
		Anzahl	Anzahl	Anzahl	Summe	Summe	Prozent	Vereins	
Rang	Verein	Schützen	Pflichtresultate	KK	Pflichtres.	Nichtpflicht.	Nichtpflicht	Durchschnitt	
1	Wädenswil SV Schönenberg	17	10	15	907	580	1%	91.280	
2	FSV	18	10	11	890	596	1%	89.596	
3	Rüschlikon SV	16	10	8	883	456	1%	88.756	
4	Oberrieden SV	14	10	7	878	295	1%	88.095	
5	Adliswil SV	10	10	5	851	0	1%	85.100	
6	Horgen SG	8	10	3	635	0	1%	63.500	
	Nicht klassiert, o	da Mindestt	eilnehmerzahl (6)	nicht					
	erreicht:								
	Hirzel SV	2		1					
	Kilchberg SG	2		0					
	Albisschützen	5		4					
	Gäste:	3		3					
	Total								
	Teilnehmer:	95							
	Total								
	Kranzkarten			57					

Vereinsstich				Gewe	00m			
Rang	Res.	Name	Vorname	JG	Kat.	Gewehr	Verein	Ausz.
1	96	Hegi	Pierre	1962	V	Stgw-57/03	Oberrieden	KK
2	96	Hotz	Josef	1955	V	Stgw-57/03	Wädenswil	KK
3	95	Bernegger	Daniel	1967	Е	Stgw-90	Rüschlikon	KK
4	95	Hegi	Trudi	1968	S	Stgw-57/03	Oberrieden	KK
5	94	Britschgi	Stefan	1968	S	Stagw	Adliswil	KK
6	94	Gyr	Ernst	1951	SV	Stgw-57/03	Schönenberg	KK
7	94	Hollinger	Urs	1964	S	Stgw-57/03	Rüschlikon	KK
8	94	Maurer	Robert	1957	V	Freigw	Adliswil	KK
9	94	Winzeler	Richard	1939	SV	Stgw-57/03	Albisschützen	KK
10	93	Bär	Michael	1992	Е	Stgw-90	Schönenberg	KK
11	93	Zimmermann	Alois	1946	SV	Stgw-57/03	Morgarten	KK
12	92	Benz	Ulrich	1983	Е	Stgw-57/03	SVNO	KK
13	92	Fleischmann	Andreas	1988	Е	Stgw-57/03	Schönenberg	KK
14	92	Hug	Martin	1959	V	Stgw-57/03	Wädenswil	KK
15	92	Korrodi	Urs	1962	V	Stagw	Schönenberg	KK
16	92	Melliger	Heinz	1961	V	Freigw	Adliswil	KK
17	92	Sonderegger	Heinz	1952	SV	Stgw-57/03	Wädenswil	KK
18	92	Suter	Michael	1970	S	Stgw-57/03	Wädenswil	KK
19	91	Kunz	Hans-Heinrich	1947	SV	Stgw-57/03	Rüschlikon	KK
20	91	Pörtig	Fritz	1946	SV	Stgw-57/03	Oberrieden	KK
21	90	Abegg	Basil	1989	Е	Stgw-57/03	Oberrieden	KK
22	90	Berchem	Sandra	1972	S	Stgw-57/03	Wädenswil	KK
23	90	Flückiger	Thomas	1957	V	Stgw-57/03	Horgen	KK
24	90	Hauser	Urs	1987	Е	Stgw-57/03	Wädenswil	KK
25	90	Häsler	Ruedi	1962	V	Freigw	Rüschlikon	KK
26	90	Hürlimann	Diane	1968	S	Stgw-57/03	Wädenswil	KK
27	90	Ingold	Ernst	1962	V	Kar	Albisschützen	KK
28	89	Büchler	Ernst	1953	V	Stgw-57/03	Zünikon	KK
29	89	Marty	Franz	1964	S	Stgw-57/03	Schönenberg	KK
30	89	Merz	Nicole	1974	S	Stgw-57/03	Rüschlikon	KK
31	89	Staub	Anton	1956	V	Stgw-57/03	Wädenswil	KK
32	89	Winkler	Ruedi	1947	SV	Stagw	Rüschlikon	KK

Eine durch den FSV Rüschlikon durchgeführte Spendensammlung zu Gunsten der Kriegsopfer in der Ukraine ergab eine Spendensumme von Fr. 211.--.

Wir danken allen Spendern für Ihre Gabe. Urs Hollinger, Präsident FSVR wird dazu schauen, dass das Geld an die richtige Stelle kommt. Vielen Dank an den FSV Rüschlikon für die unfallfreie und korrekte Durchführung des Anlasses.

Vereinskonkurrenz		Pistole	Pistole 25m						
Rang	Verein	Anzahl Schützen	Anzahl Pflichtresultate	Anzahl KK	Summe Pflicht	Summe Nicht Pflicht	Prozent nicht Pflicht	Vereins Durchschnitt	
1	Rüschlikon FSV	23	6	20	861	2166	1%	147.110	
2	Adliswil SV	7	6	1	754	70	1%	125.783	
3	Horgen SG	4	6	3	541	0	1%	90.167	
	Nicht klassiert, da Mindes Hirzel SV Kilchberg SG Oberrieden SV Richterswil PRC Wädenswil PSV	2 3 2 0 3	erzahl (4) nich 6 6 6 6 6 6	t erreicl 1 2 2	<u>nt:</u>				
	Gäste: Total Teilnehmer:	4 48		2					
	Total Kranzkarten			31					

Einzelrangliste Vereinsstich Pistole 25m									
Rang	Res.	Name	Vorname	JG	Kat.	Sportgerät	Verein	Ausz	Kaliber
1	149	Weber	Raphael	1991	Е	RF	Rüschlikon	KK	
2	145	Hauser	Anton	1947	SV	OP	Wädenswil	KK	9.00
3	144	Häfner	Oliver	1975	Е	OP	Rüschlikon	KK	7.65
4	143	Bachmann	Werner	1954	V	OP	Hirzel	KK	7.65
5	143	Gutzeit	Martin	1974	S	RF	Rüschlikon	KK	
6	143	Hauser	Benno	1975	s	RF	Rüschlikon	KK	
7	143	Berger	Lucas	1987	Е	OP	Horgen	KK	9.00
8	142	Müller	Karl	1942	SV	OP	Rüschlikon	KK	9.00
9	140	von Burg	Christoph	1967	S	RF	Rüschlikon	KK	
10	139	Janke	Heiko	1970	S	RF	Rüschlikon	KK	
11	139	Patera	Livio	1975	S	OP	Rüschlikon	KK	9.00
12	138	Weber	Rudolf	1946	SV	OP	Kilchberg	KK	7.65
13	138	Hasler	Daniel	1970	S	RF	Rüschlikon	KK	
14	137	Dietrich	Robert	1948	SV	OP	Rüschlikon	KK	7.65
15	137	Lier	Fritz	1953	V	RF	Horgen	KK	
16	137	Melliger	Heinz	1961	S	RF	Adliswil	KK	
17	137	Meyer	Christine	1969	S	RF	Rüschlikon	KK	
18	135	Büchler	Ernst	1953	V	OP	Dielsdorf	KK	7.65
19	135	Bosshart	Peter	1955	V	RF	Wädenswil	KK	
20	135	Hollinger	Urs	1964	S	OP	Rüschlikon	KK	7.65

21	135	Steiner	Jasmin	1989	Ε	OP	Rüschlikon	KK	7.65
22	134	Kober	Otto Christian	1962	S	OP	Rüschlikon	KK	9.00
23	133	Bulgheroni	Enrico	1955	V	RF	Rüschlikon	kk	
24	133	Lehner	Jürg	1956	V	OP	Kilchberg	kk	9.00
25	133	Berghändler	Monika	1957	V	RF	Pfäffikon ZH	KK	
26	133	Eicher	Pascal	1984	Ε	RF	Adliswil		
27	132	Aeschbach	Walter	1941	SV	OP	Rüschlikon	KK	7.65
28	132	Flückiger	Thomas	1957	V	RF	Horgen	KK	
29	129	Jungi	André	1962	V	RF	Horgen		
30	129	Scotton	Paolo	1966	S	OP	Rüschlikon	kk	9.00
31	129	König	Matthias	1971	S	RF	Adliswil		
32	129	Sagawe	Alex	1973	S	OP	Rüschlikon	KK	9.00
33	128	Sismanovic	Milan	1968	S	OP	Adliswil		9.00
34	127	Bär	Bernhard	1965	S	OP	Hirzel		9.00
35	126	Pradanovic	Mile	1979	Е	OP	Pfäffikon ZH		9.00
36	125	Hollinger	Nils	2007	U17	OP	Rüschlikon	KK	7.65
37	124	Solero	Frank	1965	S	OP	Birmensdorf		9.00
38	121	Lienhard	Patrick	1971	S	OP	Rüschlikon		
39	120	Ritzel	Horst	1959	V	OP	Wädenswil		9.00
40	114	Maurer	Robert	1957	V	RF	Adliswil		

Bezirksschiessen

Vere	inskonkurrenz	Gewehr	300m					
Rang	Verein	Anzahl Schützen	Anzahl Pflichtresultate	Anzahl KK	Summe Pflicht	Summe Nicht Pflicht	Prozent nicht Pflicht	Vereins Durchschnitt
1	Wädenswil SV	23	10	17	912	1068	1%	92.268
2	Schönenberg FSV	28	10	15	899	1269	1%	91.169
3	Adliswil SV	12	10	10	907	129	1%	90.829
4	Rüschlikon SV	13	10	10	872	205	1%	87.405
5	Hirzel SV	9	10	5	766	0	1%	76.600
6	Horgen SG	7	10	4	592	0	1%	59.200
7	Oberrieden SV	6	10	5	532	0	1%	53.200

Nicht klassiert, da Mindestteilnehmerzahl (6) nicht erreicht:

Kilchberg SG 1
Albisschützen 2 2
Total Teilnehmer: 101

Total Kranzkarten

68

Einze	Iranglist	e Vereinsstich	G300m					
Rang	Punkte	Name	Vorname	Jahrg.	Kat.	Gewehr	Verein	Ausz.
1	98	Britschgi	Stefan	1968	S	Stagw	Adliswil	KK
2	96	Melliger	Heinz	1961	V	Freigw	Adliswil	KK
3	94	Spiess	Ernst	1945	SV	Stgw-57/03	Wädenswil	KK
4	94	Korrodi	Urs	1962	V	Freigw	Schönenberg	KK
5	94	Jöhl	Reto	1971	S	Stagw	Rüschlikon	KK
6	94	Götschi	Nic	2000	Е	Stgw-90	Schönenberg	KK
7	93	Geromin	Elia	2004	U21	Stgw-90	Wädenswil	KK
8	93	Maurer	Robert	1957	V	Freigw	Adliswil	KK
9	93	König	Matthias	1971	S	Stgw-57/03	Adliswil	KK
10	93	Göbl	Sascha	1977	Ε	Stgw-57/03	Oberrieden	KK
11	93	Bär	Michael	1992	Ε	Stgw-90	Schönenberg	KK
12	92	Graf	Beat	2005	U21	Stgw-90	Horgen	KK
13	92	Pörtig	Fritz	1946	SV	Stgw-57/03	Oberrieden	KK
14	92	Staub	Anton	1956	V	Stgw-57/03	Wädenswil	KK
15	92	Storz	Mario	1969	S	Kar	Wädenswil	KK
16	92	Keller	Marco	1981	Е	Stagw	Horgen	KK
17	91	Stemmer	Josef	1942	SV	Stgw-90	Hirzel	KK
18	91	Bachmann	Werner	1954	V	Stgw-57/03	Schönenberg	KK
19	91	Bachofen	Karl	1958	V	Freigw	Adliswil	KK
20	91	Suter	Michael	1970	S	Stgw-57/03	Wädenswil	KK
21	91	Berchem	Sandra	1972	S	Stgw-57/03	Wädenswil	KK
22	90	Vollenweider	Benjamin	2007	U17	Stgw-90	Wädenswil	KK
23	90	Steinemann	Hanspeter	1947	SV	Stgw-57/03	Wädenswil	KK
24	90	Bianchi	Marino	1948	SV	Stagw	Adliswil	KK
25	90	Gyr	Ernst	1951	SV	Stgw-57/03	Schönenberg	KK
26	90	Sonderegger	Heinz	1952	SV	Stgw-57/03	Wädenswil	KK
27	90	Giezendanner	Ueli	1962	V	Stgw-57/03	Schönenberg	KK
28	90	Müller	Felix	1965	S	Stgw-57/03	Rüschlikon	KK
		Anzahl Teilnehm		101				
		Anzahl Kranzka	rten:	68		Kranzquote:	67.33%	

14

Einze	Iranglis	te Auszahlung	g G300m					
Rang	Punkte	Name	Vorname	Jahrg.	Kat.	Gewehr	Verein	Ausz
1	475	Britschgi	Stefan	1968	S	Stagw	Adliswil	22
2	462	Spiess	Ernst	1945	SV	Stgw-57/03	Wädenswil	22
3	460	Sonderegger	Heinz	1952	V	Stgw-57/03	Wädenswil	22
4	456	Mettier	Andreas	1938	SV	Freigw	Hirzel	12
5	451	Göbl	Sascha	1977	Е	Stgw-57/03	Oberrieden	20
6	450	Gyr	Ernst	1951	SV	Stgw-57/03	Schönenberg	20
7	449	Storz	Mario	1969	S	Kar	Wädenswil	20
8	449	Hauser	Urs	1987	Е	Stgw-57/03	Wädenswil	12
9	447	Korrodi	Urs	1962	V	Freigw	Schönenberg	8
10	441	Matthys	Beat	1956	V	Freigw	Adliswil	8
11	441	Maurer	Robert	1957	V	Freigw	Adliswil	8
12	440	Kunz	Hans-Heinrich	1947	SV	Stgw-57/03	Rüschlikon	12
13	440	Giezendanner	Ueli	1962	V	Stgw-57/03	Schönenberg	12
14	440	Hegi	Trudi	1968	S	Stgw-57/03	Oberrieden	12
15	431	Melliger	Heinz	1961	S	Freigw	Adliswil	5
16	430	Hegi	Pierre	1962	V	Stgw-57/03	Oberrieden	8
17	429	Bär	Bernhard	1965	S	Stgw-57/03	Hirzel	5
18	426	Marty	Franz	1964	S	Stgw-57/03	Schönenberg	5
19	426	Fleischmann	Andreas	1988	Е	Stgw-57/03	Schönenberg	5
20	424	Winzeler	Richard	1939	SV	Stgw-57/03	Albisschützen	5
21	423	Jöhl	Reto	1971	S	Stagw	Rüschlikon	5
22	422	Berchem	Sandra	1972	S	Stgw-57/03	Wädenswil	5
23	421	Hollinger	Nils	2007	U17	Stgw-90	Rüschlikon	
24	419	Schneeberger	Peter	1948	SV	Stgw-90	Wädenswil	5
				Auszahlı	ung tota	al		Fr. 258.0
				Doppelg	eld	39 x Fr. 7.75		Fr. 302.2
				Auszahlı Doppelg	•	% vom		% 85.4

Verei	nskonkurrenz	Pistole	25m					
Rang	Verein	Anzahl Schützen	Anzahl Pflichtresultate	Anzahl KK	Summe Pflicht	Summe Nicht Pflicht	Prozent nicht Pflicht	Vereins Durchschnitt
1	Rüschlikon FSV	21	6	10	863	1800	1%	146.833
2	Adliswil SV	9	6	1	801	306	1%	134.010
3	Wädenswil	6	6	2	794	0	1%	132.333
4	Horgen SG	4	6	3	554	0	1%	92.333
	Nicht klassiert, da Mindes erreicht:	tteilnehme	erzahl (4) nich	<u>t</u>				
	Hirzel SV	1	6	1				
	Kilchberg SG	0	6					
	Oberrieden SV	0	6					
	Richterswil PRC	0	6					
	Gäste:	0						
	Total Teilnehmer:	41						
	Total Kranzkarten			17				

Einze	Irang	liste Verei	nsstich						
Rang	Res.	Name	Vorname	JG	Kat.	Sportgerät	Verein	Ausz	Kaliber
1	148	Hasler	Daniel	1970	S	RF	Rüschlikon	KK	
2	147	Hauser	Anton	1947	SV	OP	Wädenswil	KK	9.00
3	146	Häfner	Oliver	1975	E	OP	Rüschlikon	KK	7.65
4	145	Berger	Lucas	1987	E	OP	Horgen	KK	9.00
5	144	Tognola	Andrea	1975	S	RF	Rüschlikon	KK	
6	143	Kober	Otto Christian	1962	V	OP	Rüschlikon	KK	9.00
7	143	von Burg	Christoph	1967	S	RF	Rüschlikon	KK	
8	141	Schatt	Pascal	1993	Е	OP	Horgen	KK	9.00
9	139	Bachmann	Werner	1954	V	OP	Hirzel	KK	7.65
10	139	Scotton	Paolo	1966	S	OP	Rüschlikon	KK	9.00
11	138	Lier	Fritz	1953	V	RF	Horgen	KK	
12	138	Sagawe	Alex	1973	S	OP	Rüschlikon	KK	9.00
13	138	Eicher	Pascal	1984	Ε	RF	Adliswil		
								1	16

14	137	Sismanovic	Milan	1968	S	OP	Adliswil	KK	9.00
15	137	Lozoya	René	1974	S	OP	Wädenswil	KK	9.00
16	135	König	Matthias	1971	S	RF	Adliswil		
17	135	Steiner	Jasmin	1989	Е	RF	Rüschlikon		
18	134	Melliger	Heinz	1961	S	RF	Adliswil		
19	133	Tschudi	Michèle	1978	Е	RF	Rüschlikon		
20	132	Hollinger	Nils	2007	U17	OP	Rüschlikon	KK	7.65
21	132	Dietrich	Robert	1948	SV	OP	Rüschlikon	KK	7.65
22	131	Weber	Rudolf	1946	SV	OP	Rüschlikon	KK	7.65
23	131	Maurer	Robert	1957	V	RF	Adliswil		
24	130	Bosshart	Peter	1955	V	RF	Wädenswil		
25	130	Jungi	André	1962	V	RF	Horgen		
26	130	Hollinger	Urs	1964	S	OP	Rüschlikon		7.65
27	129	Ritzel	Horst	1959	V	OP	Wädenswil		9.00
28	129	Doros	Michaelides	1968	S	RF	Rüschlikon		
29	128	Stamm	Walter	1955	V	OP	Wädenswil		9.00
30	126	Fein	Ruben	2002	U21	OP	Adliswil		9.00

Bechergewinner 2022

Gewehr:

Junioren:Geromin Elia, 2004SV WädenswilAktive:Götschi Nik, 2000FSV SchönenbergVeteran:Steinemann Hanspeter, 1947SV Wädenswil

Pistole:

Junioren: Hollinger Nils, 2007 FSV Rüschlikon Aktiv: Hasler Daniel, 1970 FSV Rüschlikon Veteran: Kober Otto, 1962 FSV Rüschlikon

Bezirks-Einzelmeisterschaft Gewehr

RANGLISTE FELD A (Sportgewehre)

Rang	Name	Vorname	JG		Verein	Waffe	Ausz.	Verein BS	Verein WBS	Resultat Resultat
1	BRITSCHGI	STEFAN	1968	S	Adliswil SV	Standard	475	98	94	239.5
2	MELLIGER	HEINZ	1961	S	Adliswil SV	Freigewehr	431	96	92	231.1
3	MAURER	ROBERT	1957	V	Adliswil SV	Freigewehr	441	93	94	231.1
					Schönenberg					
1	KORRODI	URS	1962	S	FSV	Freigewehr	447	94	92	230.7
5	BACHOFEN	KARL	1958	V	Adliswil SV	Standard	418	91	86	218.8
3	BIANCHI	MARINO	1948	SV	Adliswil SV	Freigewehr	375	90	87	214.5
7	MATTHYS	BEAT	1956	V	Adliswil SV	Freigewehr	441	78	87	209.1
RAN	GLISTE FELD [O (Stgw 57/03 -	⊦ Kara	bine	r)					
Pana	Name	Vorname	JG		Verein	Waffe	Ausz.	Verein	Verein	Resultat
italiy	Name	vomame	30		Verein	vvane	Ausz.	BS	WBS	Resultat
1	GYR	ERNST	1951	V	Schönenberg FSV	Stgw 57/03	450	90	94	229.0
2	SPIESS	ERNST	1945		Oberrieden SV	Stgw 57/03	462	94	88	228.2
3	SONDEREGGER	HEINZ	1952		Wädenswil SV	Stgw 57/03	460	90	92	228.0
4	HEGI	PIERRE	1962		Oberrieden SV	Stgw 57/03		86	96	225.0
			.002	•	Albis-	Oigii Oi700	.00			
5	WINZELER	RICHARD HANS-	1939	SV	Schützenverein	Stgw 57/03	424	88	94	224.4
6	KUNZ	HEINRICH	1947	SV	Rüschlikon FSV	Stgw 57/03	440	89	91	224.0
7	HOLLINGER	URS	1964	S	Rüschlikon FSV	Stgw 57/03		88	94	223.7
8	BERCHEM	SANDRA	1972	Е	Wädenswil SV	Stgw 57/03		91	90	223.2
9	HEGI	TRUDI	1968	S	Oberrieden SV	Stgw 57/03		84	95	223.0
10	HUG	MARTIN	1959	V	Wädenswil SV	Stgw 57/03		89	92	222.6
11	PÖRTIG	FRITZ	1946	SV	Oberrieden SV		376	92	91	220.6
12	BACHMANN	WERNER	1954	V	Schönenberg FSV	Stgw 57/03	405	91	88	219.5
13	MARTY	FRANZ	1964	Е	Schönenberg FSV	Stgw 57/03	426	79	89	210.6
14	MÜLLER	KARL	1942	SV	Rüschlikon FSV	Stgw 57/03	411	87	80	208.1
15	GIEZENDANNER	UELI	1962	S	Schönenberg FSV	Stgw 57/03		90	74	205.5
16	FIRRONE	ANTONIO	1959	V	Oberrieden SV	Stgw 57/03	354	88	79	202.4
17	STIRNIMANN	ISIDOR	1945	SV	Wädenswil SV Albis-	Stgw 57/03	405	77	83	200.5
18	EUGSTER	FREDY	1947	SV	Schützenverein	Stgw 57/03	396	83	73	195.6
19	FLEISCHMANN	ANDREAS	1988		Schönenberg FSV	Stgw 57/03		88	92	180.0
20	HAUSER	URS	1987		Wädenswil SV	Stgw 57/03		89	90	179.0
RAN	GLISTE FELD E	: (Stgw 57/02 +	Stgw	90)						
Rang	Name	Vorname	JG		Verein	Waffe	Ausz.	Verein BS	Verein WBS	Resultat

Gemäss Reglement müssen mindestens 5 Teilnehmer klassiert werden. Deshalb werden in dieser Kategorie keine Preise abgegeben.

Adliswil

Stgw 90

Stgw 90

388

421

87

84

85

76

210.8

202.1

Konzack

Hollinger

Kirsten

Nils

1

2

S

2007 U17 Rüschlikon

1967

Bezirks-Einzelmeisterschaft Pistole

RANC	SLISTE RF								
Rang	Name	Vorname	JG		Verein	Waffe	Verein BS	Verein WBS	Resultat Resultat
1	HASLER	DANIEL	1970	S	RÜSCHLIKON	RF	148	138	286
2	VON BURG	CHRISTOPH	1967	S	Rüschlikon	RF	143	140	283
3	LIER	FRITZ	1953	V	Horgen SG	RF	138	137	275
4	EICHER	PASCAL	1984	Ε	Adliswil SV	RF	138	133	271
5	MELLIGER	HEINZ	1961	S	Adliswil SV	RF	134	137	271
6	BOSSHART	PETER	1955	V	Wädenswil	RF	130	135	265
7	JUNGI	ANDRE	1962	V	Horgen SG	RF	130	129	259
8	MAURER	ROBERT	1957	V	Adliswil SV	RF	114	131	245

RANG	LISTE OP								
Rang	Name	Vorname	JG		Verein	Waffe	Verein BS	Verein WBS	Resultat Resultat
1	HAUSER	ANTON	1947	SV	WÄDENSWIL PSV	ОР	147	145	292
2	HÄFNER	OLIVER	1975	S	RÜSCHLIKON FSV	OP	146	144	290
3	BERGER	LUCAS	1987	Ε	HORGEN SG	OP	145	143	288
4	BACHMANN	WERNER	1954	V	HIRZEL SV	OP	139	143	282
5	KOBER	ОТТО	1962	V	RÜSCHLIKON FSV	OP	143	134	277
6	DIETRICH	ROBERT	1948	SV	RÜSCHLIKON FSV	OP	132	137	269
7	WEBER	RUDOLF	1946	SV	RÜSCHLIKON FSV	OP	131	138	269
8	SCOTTON	PAOLO	1966	S	RÜSCHLIKON FSV	OP	139	129	268
9	SAGAWE	ALEXANDER	1973	S	RÜSCHLIKON FSV	OP	138	129	267
10	HOLLINGER	URS	1964	Е	RÜSCHLIKON FSV	OP	130	135	265
11	AESCHBACH	WALTER	1941	SV	RÜSCHLIKON FSV	OP	132	126	258
12	HOLLINGER	NILS	2007	U17	RÜSCHLIKON FSV	OP	132	125	257
13	MÜLLER	KARL	1942	SV	RÜSCHLIKON FSV	OP	112	142	254
14	RITZEL	HORST	1959	V	WÄDENSWIL PSV	OP	129	120	249
15	FER	NIK	1969	S	RÜSCHLIKON FSV	OP	114	112	226
16	MERKI	HEINZ	1947	SV	RÜSCHLIKON FSV	OP	101	90	191

Robert Maurer

Ressort Bezirksschiessen

Ressort Nachwuchs

Im Jahr 2022 hat sich nur die SG Horgen für den Nachwuchskurs 300 Meter beim ZHSV angemeldet.

Am 15. Oktober konnten die Kurse fristgerecht abgerechnet werden. Die Kursentschädigung erfolgt über den ZHSV.

Die nächsten Rapporte für die NW-Schützen vom ZHSV werden am 23. Februar und 16. November 2023 in Zürich durchgeführt.

Für das Jahr 2023 wird es schwierig werden, genügend U15 Schützen für den Nachwuchskurs zu rekrutieren. Der Jungschützenkurs kann NEU bereits mit 15 Jahren absolviert werden. Dadurch können in Zukunft nur noch 10- bis 14-Jährige für den Nachwuchskurs gemeldet werden.

Das neue VVA-Programm wird ab Januar 2023 eingeführt. Resultate dürfen <u>erst</u> ab 31.08.2023 im neuen Programm eingegeben werden. Alle Resultate können im JS-Portal erfasst werden und am 31.08.2023 in die neue VVA übermittelt werden.

Dies ist mein letzter Nachwuchsrapport für den BSVH. Ich möchte mich für Eure Unterstützung in den letzten Jahren bedanken. Ich hoffe es wird sich ein neuer NW-Leiter U15 für den Bezirk Horgen finden.

U15 Jahresmeisterschaft 2022									
Name:	Vorname:	Jg	Kursabschluss.	Feldsch.	Obli.	JU+VE			
Haller	Katja	2009	33	31	42	97			
Schmidlin	Liam	2008	71	68	54	138			
Schaub	Theo	2008	76	64	54	146			

Heinz Sonderegger

Ressort Nachwuchs

Jungschützenwesen

Folgende Vereine haben im 2022 einen Jungschützenkurs durchgeführt:

Verein		Kurs 1+2	Kurs 3+4	Kurs 5+6	Total Kursabschl.	Damen
SG Horgen		13	4	0	17	4
SV Wädensv	vil	7	4	1	12	1
FSV Schönenberg		11	6	2	19	4
FSV Rüschlil	kon	11	3	0	14	5
SV Langnau	a Albis	0	0	0	0	0
	Summe	42	17	3	62	14

Beste Resultate Einzel-Jahresmeisterschaft BSVH

Graf Beat	SG Horgen	516
Vollenweider Benjamin	SV Wädenswil	499
Geromin Elia	SV Wädenswil	485
Hitz Patrick	FSV Schönenberg	478
Rückkamp Severin	SV Wädenswil	474
Müller Fabio	FSV Schönenberg	466
Geiger Sven	FSV Schönenberg	465
Marti Liv	FSV Schönenberg	462
Uhr Alex	FSV Schönenberg	459
Rufer Ramon	SG Horgen	456

Jungschützenwettschiessen Horgen

Im 2022 wurde der Anlass erstmals nach Corona wieder auf einer externen Schiessanlage offiziell durchgeführt. In Horgen zeigten sich die Teilnehmerzahlen stabil. Die Gruppenresultate fielen hoch aus. Erstmals wurde direkt nach dem Schiessanlass das Absenden durchgeführt und die Medaillen direkt abgegeben. Bisher fand die Übergabe der Auszeichnungen jeweils an der Präsidentenkonferenz statt.

	TeilnehmerInnen:	Kranzabzeichen:	Kranzquote %:
2021	51 (12 Damen)	24	47.05%
2022	55 (13 Damen)	33	60.00%

Das Wettschiessen 2023 findet im Hirzel statt. An dieser Stelle besten Dank an Präsident Bernhard Bär und seine Helfer.

Einzelresultate Bezirk Horgen:

1. Graf Beat	SG Horgen	91 Punkte
2. Vollenweider Benjamin	SV Wädenswil	88 Punkte
3. Müller Fabio	FSV Schönenberg	88 Punkte

Gruppenmeisterschaft / Total: 8 kompl. Bezirksgruppen:

SV Wädenswil 1 334 Punkte (Gewinner des Wanderpreises)

SG Horgen 1 324 Punkte FSV Schönenberg 1 321 Punkte

Am Kantonal-Final konnten drei Gruppen, Wädenswil, Horgen und Schönenberg, aus dem BSVH teilnehmen. Die erste Gruppe des FSV Schönenberg erreichte den 15. Rang, der SV Wädenswil den 17., und die SG Horgen den 23. Rang am Final. Damit war der Traum vom Ostschweizerfinal für allesamt vorbei. Trotzdem Herzliche Gratulation zu den guten Klassierungen.

Jungschützen Jahreswettkampf ZHSV 2021:

Mit der Ehrenmedaille vom ZHSV wurden folgende Schützen für ihre tollen Leistungen ausgezeichnet:

1.Rang	Graf Beat	SG Horgen	424
5.Rang	Vollenweider Benjamin	SV Wädenswil	409
22.Rang	Hitz Patrick	FSV Schönenberg	396
28.Rang	Geromin Elia	SV Wädenswil	392
39.Rang	Müller Fabio	FSV Schönenberg	387

Herzliche Gratulation allen. Die Leistungen von Beat Graf und Benjamin Vollenweider sind besonders Vor-zu-heben. Beat Graf und Leiter Alberto Giordano gewannen den Jahreswettkampf Souverän zum zweiten Mal. Benjamin, der erst den Jungschützenkurs Nr. 1 besuchte, erreichte mit Leiter Stefan Blickenstorfer eine hervorragende Punktzahl.

Vom Bezirk Horgen nahmen insgesamt 33 Jungschützinnen und Jungschützen teil.

Bedanken will ich mich bei Röbi Maurer für das wiederum sehr grosszügige Spendieren der Pokale. Bei den Jungschützinnen und Jungschützen kann ich mich für die sehr tollen Resultate und den damit verbundenen Erfolgen bedanken. Ich wünsche allen Mitgliedern im BSV Horgen für das 2023 beste Gesundheit und guet Schuss.

Andi Fleischmann

Ressort Jungschützenwesen

MVBH - Jahresbericht 2022

Sehr erfreulich war in diesem Jahr, dass bei den Trainings und Wettkämpfen praktisch wieder Normalbetrieb herrschte. Wir mussten uns nicht mehr gross mit dem Thema Corona befassen und keine speziellen Massnahmen mehr einhalten, so wie dies in den letzten beiden Vorjahren der Fall war.

Der Trainingsbetrieb auf dem Stützpunkt wurde rege benutzt und die Teilnehmerzahlen bewegten sich im gewohnten Rahmen. Die Anmeldung mit der Scheibenzuteilung bewährte sich, alle wissen um was es geht und praktisch immer hatte es noch eine Lücke für Kurzentschlossene.

Am Bezirksmatch gemeinsam mit Affoltern nahmen in den verschiedenen Kategorien total 28 Schützinnen und Schützen teil. Hier konnten wir die Teilnehmerzahl nicht steigern. Ich glaube das funktioniert nur, wenn unsere Mitglieder in ihren Vereinen Werbung machen. Man braucht den Bezirksmatch für die Qualifikation zum Kantonalmatch und dieser sollte für jeden sportlichen Schützen das Ziel sein.

Der Kantonalmatch wurde für uns zum Grosskampftag. 18 Schützinnen und Schützen aus der MVBH versuchten im Albisgüetli eine Medaille zu ergattern. Dies gelang leider nur einer Schützin: Trudi Hegi siegte in der Kat. Ordonnanz Liegendmatch mit 569 P. und einem Punkt Vorsprung; Präzisionsarbeit, Bravo. Für Sascha Göbl blieb der undankbare 4. Rang. In dieser Kategorie waren total 9 Horgner im Einsatz. Weitere 3 Horgner kämpften in der Kat. Ord. 2-Stellung, 2 in der Kat. Sportgewehr 2-Stellung und 2 in der Kat. Sportgewehr liegend. Dazu kommen 2 Gewehr 50m-Wettkämpfer in der Kat. 2-Stellung.

An den Schweizer Meisterschaften waren wir dieses Jahr mit total 9 Teilnehmenden zahlenmässig gut vertreten. Aber die Trauben hingen sehr hoch, in einigen Kategorien wurden unglaublich hohe Resultate geschossen und für uns gab es keine Medaille und nicht einmal ein Diplom (Ränge 4 bis 8) konnte erkämpft werden. Einen Liegendmatch in ihrer Kategorie schossen Trudi Hegi, Sandra Berchem, Pierre Hegi, Ernst Gyr, Bruno Schneiter und Heinz Melliger. Im 2-Stellungsmatch kämpften Franz Grüter, Andy Fleischmann, Ernst Gyr, Bruno Schneiter und Marcel Rohner.

Dieses Jahr fanden auch wieder Kantonalschützenfeste statt. Einige unserer Mitglieder waren fleissig im Einsatz. Hier sind mir die genauen Resultate nicht bekannt, ich hoffe aber, dass viele mit ihren Resultaten, bzw. Auszeichnungen und Gaben, zufrieden waren. Ein seriöses Training bei uns bringt auch an einem Kantonalen mehr Erfolg.

Weitere Wettkampf-Möglichkeiten ergaben sich während dem Jahr am Freundschafts-Liegendmatch gegen den Kanton Schwyz, am Sommermatch in Hinwil, an der Schweiz. Mannschafts-Meisterschaft in Thun, am Wettkampf mit der MSVZ, am Horgner Liegendmatch und am Schluss am Herbstbott in Winterthur. Dass praktisch niemand am Horgner Liegendmatch teilnahm, finde ich recht beschämend. Auch an anderen Wettkämpfen hätten noch einige mehr sein können und teilweise fehlten uns die Leistungsträger. Mit guter Planung könnte man hier noch etwas verbessern.

Als Abschluss der Saison führten wir den Schlussmatch durch. Eine schöne Anzahl von 28 Gewehrschützen stellten sich in den verschiedenen Kategorien zum friedlichen Wettkampf und in der Schützenstube Adliswil liessen wir das Jahr ausklingen. Dabei war auch eine Gruppe von Pistolenschützen; dies zeigt, dass eigentlich Pistolenschützen vorhanden wären. Sie fehlten aber während dem Jahr an Anlässen (z.B. Kantonalmatch) und an Stützpunkt-Trainings zeigte niemand Interesse. Wie an der letzten Generalversammlung beschlossen,

werden die Pistolen-Aktivitäten erst wieder aufgenommen, wenn sich ein Vertreter der Pistolenschützen für den Vorstand zur Verfügung stellt.

Für die bisherige gute Zusammenarbeit mit den Bezirksvereinen und dem Bezirk Affoltern möchte ich mich bedanken. Zur Durchführung der Anlässe und Trainings bin ich auf alle angewiesen. Ich wünsche allen viel Glück und Erfolg im neuen Jahr und vor allem gute Gesundheit.

Werner Bachmann

Präsident MatchSchützenVereinigung Bezirk Horgen

Feldschiessen Gewehr und Pistole 2022

Das Eidg. Feldschiessen ist das grösste Schützenfest der Welt und kann auf eine über 130-jährige Tradition zurückblicken. Auch im Bezirk Horgen wurde dieser Anlass dezentral auf den Schiessplätzen (Adliswil, Hirzel, Horgen, Langnau, Oberrieden, Rüschlikon, Wädenswil) auf den Distanzen Pistole 25m/50m und Gewehr 300m unfallfrei und ohne Zwischenfälle durchgeführt.

Auch in diesem Jahr waren Feldschiessen zusätzlich zum Hauptwochenende bis Ende August in Kombination mit dem Obligatorischen möglich, was von einigen Vereinen des BSVH genutzt wurde. Am Hauptwochenende vom 10. bis 12. Juni haben im Bezirk Horgen 714 Gewehr- und 282 Pistolenschützen das Schiessprogramm absolviert. Folgende Schützen haben erstmals die Limite für die begehrte Stapfermedaille erreicht: Stefan Britschgi SV Adliswil (G), Jörg Cagienard SV Wädenswil (G) und Robert Dietrich FSV Rüschlikon (P). Herzliche Gratulation den Schützen.

Leider hat die Erfassung der Feldschiessenresultate im Online Portal entgegen der Versprechungen des SSV nicht bis im September funktioniert, was die Anlassabrechnung für den BSHV sowie ZHSV nicht vereinfacht hat. Auch im 2023 werden wir einige Hürden zu meistern haben. Dazu gehört in erster Linie die Einführung der neuen SSV Admin. Obli-, FS- und JS-Daten (SAT-Daten) können erst ab August in die SSV Admin Datenbank eingetragen werden. Zusätzlich werden Programme wie FSA, welche uns den Alltag erleichtern sollten, für den Datentransfer 2023 in die SSV Admin nicht funktionieren, eine Möglichkeit via Excel ist in Abklärung. Auch ist in Zukunft die Kompatibilität noch nicht gewährleistet, Abklärungen über den Datenschutz laufen noch.

Letztendlich möchte ich mich bei allen Funktionären und Helfern der Schützenvereine Schützenverein Adliswil, Schützenverein Hirzel, Schützengesellschaft Horgen, Albis-Schützenverein Langnau am Albis, Schützenverein Oberrieden, Feldschützenverein Rüschlikon, Feldschützenverein Schönenberg und Schützenverein Wädenswil für ihre Unterstützung, ihren Einsatz zugunsten unseres Sports sowie deren Kollegialität bedanken. Nur so kann ein dezentraler Schiessanlass in dieser Grösse unfallfrei durchgeführt werden.

Teilnehmerstatistik 2022 aller Vereine:

Teilnehmerübersicht Gewehr			Teilnehmerübersicht Pistole				
Verein	2022	2021	Vorjahr	Verein	2022	2021	Vorjahr
Adliswil Schützenverein	135	72	+63	Adliswil Schützenverein	63	38	+25
Hirzel Schützenverein	29	28	+1	Hirzel Schützenverein	9	12	-3
Horgen SG	211	176	+35	Horgen SG	10	13	-3
Kilchberg SG	5	16	-11	Kilchberg SG	6	8	-2
Langnau a.A. Albis- Schützenverein	73	87	-14	Oberrieden SV	1	0	+1
Oberrieden SV	35	43	-8	Richterswil PRC	9	6	+3
Rüschlikon FSV	74	60	+14	Rüschlikon FSV	68	54	+14
Schönenberg FSV	35	41	-6	Wädenswil PSV	132	128	+4
Wädenswil SV	319	368	-49				
Total	916	891	+25	Total	298	259	+39

Alle Resultate sind auf der Webseite zu finden: www.bsvh.ch

Vielen Dank für eure Unterstützung. Guet Schuss im Jahr 2023

Claude Baumann

Ressort Feldschiessen

Bilanz per 31.12.2022

	Aktiven	Saldo
	Umlaufvermögen Kassa ZKB Debitoren Umlaufvermögen	19'704.34 19'704.34
	Warenvorräte Kranzabzeichen GM Warenvorräte	
13 1300 Total	Transitorisch Transitorische Aktiven Transitorisch	
14 1400 Total	Anlagevermögen Inventar Anlagevermögen	1.00 1.00
19 1900 Total	Nachwuchsförderung Fonds Jugend- & Nachwuchs Nachwuchsförderung	3'514.83 3'514.83
Total	Aktiven	23'220.17
	Passiven	
20 2000 2300 Total	kurzf. Fremdkapital Kreditoren Transitorische Passiven kurzf. Fremdkapital	1'012.95 1'012.95
2000 2300	Kreditoren Transitorische Passiven	
2000 2300 Total 24 2400	Kreditoren Transitorische Passiven kurzf. Fremdkapital SVBH Sponsor Wanderpokal SVBH Sponsor Wanderpokal	1'012.95 120.00
2000 2300 Total 24 2400 Total 28 2800 2810	Kreditoren Transitorische Passiven kurzf. Fremdkapital SVBH Sponsor Wanderpokal SVBH Sponsor Wanderpokal SVBH Sponsor Wanderpokal Eigenkapital Eigenkapital Gewinn / Verlust	1'012.95 120.00 120.00 15'908.66 2'663.73

Erfolgsrechnung vom 1.1. - 31.12.2022

		Saldo	Budget 2022	Budget 2023
	Aufwand			
40	Feldschiessen			
4010	EFS Gewehr 300m	940.80	1'000.00	1'000.00
4020	EFS Pistole 50/25m	284.45	400.00	300.00
4030	EFS Werbung	45.95	250.00	150.00
Total	Feldschiessen	1'271.20	1'650.00	1'450.00
41	Schiessbetrieb Gewehr			
4110	Winterschiessen Gewehr	1'131.50	1'000.00	1'200.00
4120	Bezirksschiessen Gewehr	1'310.00	1'400.00	1'400.00
4130	GM 300m	1'252.85	1'000.00	1'300.00
4140	Horgner Liegendmatch	1'456.50	3'000.00	2'000.00
Total	Schiessbetrieb Gewehr	5'150.85	6'400.00	5'900.00
42	Schiessbetrieb Pistole			
4210	Winterschiessen Pistole	717.90	500.00	750.00
4220 4230 4240	Bezirksschiessen Pistole GM P10m GM P50m	511.20	600.00	550.00
Total	Schiessbetrieb Pistole	1'229.10	1'100.00	1'300.00

44 4410	Jugend-, Junioren- und Nachwuchsförd JJ Lupi-Kurse	derung		
4420	JJ Nako Zürich, Kurse etc		-	-
4430	Jungschützen	400.00	400.00	400.00
4435	JS-Kurs Gewehr		-	-
4440 4450	Junioren Herbstrapport	-	500.00	
Total	Jugend-, Junioren- und Nachwuchsförderung	400.00	900.00	400.00
46	Schiessbetrieb allgemein			
4610	Matchschützen Bezirk	500.00	500.00	500.00
Total	Schiessbetrieb allgemein	500.00	500.00	500.00
48	Gemeinkosten		-	-
4810	VS-Entschädigung	120.00	1'000.00	1'000.00
4820	Delegationsspesen	74.40	500.00	500.00
4825	Delegiertenversammlung	1'710.70	2'000.00	2'000.00
4830	Porto, Telefonkosten	109.60	200.00	200.00
4840	Kontospesen Bank, PC	90.97	50.00	100.00
4850 4860 4870	Ehrungen Info Berichterstattungen Anschaffungen			500.00
4880	Allgemeines	349.20	1'500.00	1'000.00
4885	Homepage www.bsvh.ch	103.10	100.00	100.00
Total	Gemeinkosten	2'557.97	5'350.00	5'400.00
	Gewinn	2'663.73	240.00	-
Total	Aufwand	- 13'772.85	- 16'140.00	- 14'950.00

Ertrag

60	Feldschiessen			
6010	EFS Gewehr 300m	1'550.80	1'300.00	1'600.00
6020	EFS Pistole 50/25m	470.40	500.00	500.00
6030	EFS Werbung	46.05	320.00	50.00
Total	Feldschiessen	2'067.25	2'120.00	2'150.00
61	Schiessbetrieb Gewehr		-	-
61		4/404.50	42000.00	42000.00
6110	Winterschiessen Gewehr	1'131.50	1'000.00	1'200.00
6120	Bezirksschiessen Gewehr	1'269.50	1'400.00	1'300.00
6130	GM 300m	360.00	800.00	400.00
6140	Horgner-Liegendmatch	2'019.50	4'000.00	2'500.00
Total	Schiessbetrieb Gewehr	4'780.50	7'200.00	5'400.00
62	Schiessbetrieb Pistole	-		
6210	Winterschiessen Pistole	717.90	500.00	800.00
6220 6230 6240	Bezirksschiessen Pistole GM 10m GM 50m	511.20	600.00	600.00
			-	-
Total	Schiessbetrieb Pistole	1'229.10	1'100.00	1'400.00
		-	-	-
63	Vereine / Verbände		-	-
6310	Mitglieder-Beiträge	5'696.00	5'600.00	5'600.00
Total	Vereine / Verbände	5'696.00	5'600.00	5'600.00
64 6410 6420	Sponsoren, Spenden Sponsoren Spenden	-		
Total	Sponsoren, Spenden		-	-

66	div. Erträge			
6610	Zinsen		20.00	-
Total	div. Erträge	-	20.00	-
67	ZHSV			
6720	JJ Nako Zürich Kurse etc.		100.00	-
6730	Kantonalstich 300/50/25m		-	-
6740 6750 6751	Beitrag JS Beitrag B-Anlässe Diverse Erträge		-	-
Total	ZHSV		100.00	-
	Verlust	_	_	400.00
Total	Ertrag	13'772.85	16'140.00	14'950.00